
HI klimaat klantenkaart



✓4H3 § 1 : LEVIN IN UN BROEIKAS

leerdoelen ;
-

jeweet op welkemanier deatmosfeer verwarmd wordt.
-

je begrĳpt het effect van hetbroeikaseffect op de aarde
-

je kunt uitleggen wat destralingsbalans is
-

je weet dat de inkomende energie van dezon verdeeld

wordt over de aarde

De Inkomende straling van dezon
De zon stuurt kortgolvigestraling naar de aarde .

- 20% Wordt in de atmosfeer opgenomen .
De ozonlaag 103) absorbeert ultraviolette

straling . Tĳdens dit omzettingsproces (Ort 0 → 03) wordt de UVstraling omgezet in
warmte .

-

25 % wordt teruggekaatst naar de ruimte door wolken en andere vaste deeltjes .

-

5% wordt teruggekaatst door het aardoppervlak .

- 50% wordt geabsorbeerd door het aardoppervlak, het gevolg is opwarming vande aarde .

Uitgaande straling van de aarde
De aardezendt langgolvige straling uit . Dit kun je niet zien maar wel voelen als warmte . De

atmosfeer absorbeert 90% van deze straling dmv broeikasgassen (Hr0191 , CO2 , CH4 (g) )

Het broeikaseffect is het natuurlĳke verschĳnsel van opwarming van de atmosfeer
door de absorptie van straling dmv broeikasgassen . De mens versterkt het broeikaseffect ,
met als risico een warmere en minder leefbare aarde .

Stralingsoverschot test ratingstekort
De verhouding tussen inkomende en uitgaande straling heet het stralingsbalans. Dit
verschilt per plaats op aarde en hangt af van Invalshoek van de straling van de zon .
→ lage breedten : hoge stralingsdichtheid
→

hoge breedte : lage stralingsdichtheid

Energie - uitwisseling (warmtetransport) streeft naar een energiebalans op aarde , dmv
luchtbewegingen , zeestromen en de kringloop van water .

Opwelkemanier wordt de atmosfeer verwarmd?
De aarde zendt langgolvige straling uit In de vorm van warmte .

Deze warmte wordt voor

90% geabsorbeerd door broeikasgassen en deze zorgen datde atmosfeer de warmte
weer terugstraalt naar de aarde (broeikaseffect) .

Wat is het effect van het broeikaseffect opdeaarde?
Het broeikaseffect wordt versterkt door de mens (uitstoot) met als risico een

warmere en minder leefbare aarde .

Wat is de stralingsbalans?
De stralingsbalans is het saldo op een bepaalde plaats aan het aardoppervlak van

de Inkomende kortgolvigestraling van de zon en de langgolvige uitstraling van de
aarde . Dit saldo kan positief of negatiefzĳn en is afhankelĳk van de invalshoekvan de zon .
Wat is de verdeling van de inkomende energie ?

De energie
- uitwisseling Warmtetransport) streeft naar een energiebalans op aarde .

Energie vande overschotgebieden in de tropen gaat naar de tekortgebieden op hogere
breedten

.



V4H3 § 2 WARMTETRANSPORT DOOR MANNEN

leerdoelen : - je kunt uitleggen waardoor luchtdrukverschillen ontstaan
-

je kunt de wet van Buys Ballot toepassen
-

je kent de drie circulatie cellen
-

je kent de eigenschappen van hoge
- en lagedrukgebieden.

Het ontstaan van atmosferische circulatie

Atmosferische circulatie ontstaat door verschillen in temperatuur tussen gebieden .

Die zorgen voor verschillen in opwarming van lucht en verschillen in luchtdruk . In

een warm gebied zet de lucht uit en wordt het minder dicht . Hierdoor stĳgt de
lucht op en krĳg je een luchtberg . In een koud gebied heb je een luchtdat. Op

hoogte stroomt lucht van luchtberg naar luchtdat , van lagedrukgebied naar
hogeluchtdrukgebied . Aan het aardoppervlak stroomt de lucht van het

hogeluchtdrukgebied naar het lageluchtdrukgebied .
Drie circulatiecellen per halfrond

Door de draaiing van de aarde beweegt de lucht niet in een rechte lĳn .
De afbuigende

Cornishacht Is geformuleerd in de wet van Buys Ballot :

'

Met de wind in de rug
(dus bezien vanaf een hogedrukgebied) ondervindt een wind op het noordelĳkhalfrond
een afwĳking naar rechts en op het zuidelĳk halfrond naar links .

'

De atmosferische circulatie op wereldschaal kent op elk halfrond drie circulatie-

cellen (brons) : de hadley cel , de polairecel en de ferret cel .

De eigenschappen van hoge - en lagedrukgebieden
Door verschillen in temperatuur tussen zee en land komen er aan het aardoppervlak kernen van lage of
hoge luchtdruk voor .
° Kernen van lage luchtdruk : De lucht stĳgt door opwarming of botsing van luchtsoorten , ditwordt

versterkt door convergentie van lucht aan het aardoppervlak . Doordat de lucht stĳgt, koelt het af
en condenseert met als gevolg wolken en neerslag . De (Orioliskracht zorgt voor een draaiende

beweging op het noordelĳkhalfrond : tegen de klok in ( lĳdende beweging!
° Kernen van hoge luchtdruk : Dalende lucht wordt versterkt door divergentie van lucht aan het

aardoppervlak. De lucht daalt, warmt op en kan meer waterdamp bevatten . Gevolg : onbewolkt
en droog . Noordelĳkhalfrond : met de wĳzers van de klok mee (anticycloon beweging ) .

Energietransport door de hydrologische kringloop
De hydrologische kringloop heeft twee kenmerken : stroming van water tussen reservoirs (verblĳftĳd
is zeer verschillend ) en overgang van water in verschillende toestanden Ingebieden met veel

Verdamping wordt energie opgeslagen , in gebieden met veel wolken en neerslag komt energie vrĳ) .

leerdoelen

Waardoor ontstaan luchtdrukverschillen?

Verschillen in temperatuur tussen gebieden leiden tot opwarming van de lucht en verschillen in luchtdruk .
Hoe werkt de wet van Buys Ballot?
'

Met de wind in de rug (dus bezien vanaf een hogedrukgebied) ondervindt een wind op het noordelĳk
halfrond een afwĳking naar rechts en op het zuidelĳk halfrond een afwĳking naar links .

' (bron 3 )



V4H3 § 2 WARMTETRANSPORT DOOR MANNEN

Wat zĳn de drie circulatiecellen?

De Hadley cel (350 -00) , de Ferretcel (35
" 600) en de polairecel 1900- 600) .

Wat zĳn de eigenschappen van hoge- en lagedrukgebieden ?
Lucht convergeert IN lagedrukgebieden en stĳgt op in cyclonen beweging .

Lucht divergeert In hogedrukgebieden en daalt in een anticycloon beweging .

V4H3 § 3 LUCHTCIRCULATIE

leerdoelen : - je weet hoe de luchtdrukverschillen in de tropen en luchtcirculatie op lage breedten

subtropen ontstaan. De tropen tussen de keerkringen) zĳn warm ,
hebben overvloedige neerslag en

-

je weet hoe passeren en moessons ontstaan. Wildenige plantengroei . De subtropen (tussen 23,50 en 350 ) hebben droogte en

je weethoe lagedrukgebiedenopgematigde breedtenontstaan. woestĳnen .

De Hadley cel verbindt gebieden met stĳgende luchten gebieden met
-

je weet hoe hogedrukgebieden rond de poten ontstaan . dalende lucht
.

lage drukin de tropen
Waar de hoogste temperatuur door instraling van de zon is , bevindt zich een
zone van stĳgende luchtbewegingen , neerslag en wolken . Deze zone van lage
luchtdruk rondom de evenaar heet de Intertropische Convergentiezone (MC2 ) .
Deze schuift mee metde loodrechte zonnestand en de seizoenen ,

de

verschuiving boven land is het sterkst .

Hoge druk In de subtropen
De in de tropen opgestegen lucht stroomt naar hogere breedten . Op 350 daalt

de lucht en ontstaat er een lagedrukgebied met droogte. Deze zone verschuift
mee met de MC2

.

Passaten
lucht vanuit de subtropen stroomt naar de evenaar en de gematigde breedten .

De constante wind over het aardoppervlak naar de MC2 wordt passaat

genoemd . Op het noordelĳk halfrond heb je een noordoostpassaat en op het

zuidelĳk halfrond een Zuidoostpassaat.
Moessons

Een moesson is een passaat die elk half jaar van richting verandert .
In de zomer is er een lagedruk , door de toestromende lucht ontstaateen

natte moesson . In de winter iser een hoge druk endoor de wegstromende

lucht ontstaat een droge moesson.



V4H3 § 3 LUCHTCIRCULATIE

luchtcirculatie op gematigde en hoge breedten
Op hoge breedten is permanent hoge druk en koude lucht stroomt naar de gematigde breedten 135

'
- 600)

. Hier botst de koude lucht van de poten met

de toestromende warme lucht vanuit de subtropen .
De koude lucht dringt zich dan onder de warme lucht , met depressies , bewolking en neerslag als gevolg .

Dit wordt gekenmerkt door wolkenbanden die rondom het lagedrukgebied draaien .

leerdoelen

Hoe ontstaan de luchtdrukverschillen In de tropen en subtropen?

De Hadley cel verbindt gebieden met stĳgende lucht t tropen) en gebieden met
dalende lucht ( subtropen) . Er is daarom een lage druk in de tropen en een

hoge druk in de subtropen.
Hoeontstaat een passaat?

lucht stroomt vanuit subtropen naar de evenaar en gematigde breedten .
De

lucht die als constante wind. over het aardoppervlak richting deMC2 waait ,
wordt een passaat geramd.
Hoe ontstaat een Molson?

Wanneer een passaat elkhalfjaar van richting verandert, wordt

gesproken van een moesson.

Hoe ontstaan lagedrukgebieden op gematigde breedten?
Koude lucht van de poten botst met toestromende warme lucht uit de subtropen.

Kenmerk: wolkenbanken die rondom het lagedrukgebied draaien .

✓4H3 §4 WARMTETRANSPORT DOOR LUSTRUM IN
leerdoelen : - je kunt uitleggen door welke oorzaken deoceanische circulatie ontstaat

-

je kunt uitleggen hoe eendiepwaterpomp werkt.
-

je weet welke invloed zeestromen hebben ophetklimaat .

Geleiding vanhet zeewater : bovenstromen en onderstromen
Zeewater transporteert warmte van de evenaar naar de poten . Oceanische circulatie

wordt gestuurddoor vastewindsystemen in de tropen en de ligging van
continenten . Warnereestromen gaan richting de poten en koude richting de

evenaar . Er ontstaat een patroon van boven - en onderstromen op basis van

dichtheidsverschillen
.
Dit heet thermonatuurchatie .

Invloed van de temperatuur
zeewater warmt tot maximaal 100M diepte op . Het warme water zet uit en
wordt minder dicht . Hierdoor ontstaateen lichte , warme bovenlaag met een

lage dichtheid , en een zware , koude onderlaag met een hoge dichtheid .

Invloed van zoutgehalte
Hoe hoger het zoutgehalte , hoe dichter en zwaarder het zeewater. Hetzoutgehaltewordt beïnvloed door verdamping , verdunning en bevriezing .



UUH354 WARMTETRANSPORT DUORLICSTRVMIN

Circulatie met afrinkgebieden
materiegebieden daalt het zeewater , waardoor warmeenhonderdstromen verbonden worden _ Deaplekken fungerend diepwaterpomp .

Hetzeewater daalt

door afkortingen toename vanhetwatgehalte . Dediewaterpomp zorgt Voordeverdeling van warmteopaarde .

Eengrotebetervoorraad warmteindezee
warmtevoordtopgedagenmeewater _

Warmzeestromen hebben een

gematigde Invloed ophet wereldklimaat . Indenmensenweetweermmopslag.
Zeewater Warmtlangzameropdanland , dezeeneefranseenverharde
invloed

. IndenInternethetzeewater hogeretemperatuur danhetland .

Dekenaten gematigde invloed opdetemperatuur: gebieden aanzet
hebben zachte winters enniettekenaars (zeeklimaat) en gebieden ver
vanzeehebben koudewinters enkeleromashandklimaat).

✓4h35 KLIMAATMANN
leerdoelen: - tekentalent klimaatfactoren

- gekenthetklimaatsysteemvankippen
-

jekntdespreidingvan klimaten op verschillende schaalniveaus verklaren
Netbehulp vandeklimaatfactoren.

Klimaatindeling
kippenhok klimaatgebieden benoemd basisvanpuntengroei - Hetsoort plantengroei wordt bepaald
door temperatuurennoordheid vocht . Het soort klimaat lsdusgetppetd aandriekenmerken :

gemiddelde temperatuur (peerjaar , vdwarnrstemaand, vakoudstermaand) , gemiddelde neerslag (peerjaar)
enhetseizoen waarin demosterrenstagiair
Vĳffacturen diehetklimaat verklaren klimaatverklaringen
° Geografische breedte beïnvloedde temperatuur Aw - klimaat (savanneklimaat)
°

Delingen hethoogdarmtiesysteem beïnvloedt verslagenheid . A : hoge temperatuur
° Deafstandtotzeebeinvloed temperatuur (winterse zomers) w : drogewinter , nattezomer
° Zeestromenbeïnvloedende temperatuur → klimaat staathethalfaanonderdeinvloed Vande ITV
" Hoogteligging en reliëf beïnvloeden neerslagen temperatuur . BW-klimaat lwoestgnklirnaat )
klimaatsysteem van Köppen B :

permanente droogte
Betrokkenen A. E.Bent zĳn gekoppeld aantemperatuur , die van

→

verdamping overtreft neerslag
1- naar Eufront . Demofoutterbisgekoppelde aan droogte .DE

→

Veroorzaakt door het subtropisch hogedrukgebied

verdeling vandeneerslagoverdeseizoenenwordt.by A :C
-

en BS - klimaat (steppeklimaat)

D- klimaten aangegeven doortoevoeging van f. senwifvoor B : geringe hoeveelheid neerslag

keelhetjaarverslag , svoordrogezomersenwvoor drogewinters .

( BW of Bsoprogebreedte : meestal Inregenschadnw vaneengebergte)
klimaatverklaringen (s - klimaat (mediterraan klimaat)

Af - klimaat (tropisch regenwoudklimaat) s : drogezomer , natte winter
A. hogetemperatuur - zomer : subtropisch hogedrukgebied
f :

'

helejaarverslag
- winter : ITCZ naarlagere breedten , invloed van depressies

' hetklimaat staathetnekjaaronderinvloed Vande ITV





✓4H3 §6 LANDSCHAPSUND

leerdoelen : - je kent de geofactoren
-

je kent de zes landschapszorg
en hun kenmerken

-

je kunt voorbeelden geven van de invloed
die geofactoren op elkaar hebben .

Landschap : unieke samenwerking van geofactoren
Plantengroei en klimaat hangen metelkaarsamen . Het landschap
verandert van evenaar naar poot, en is een waarneembare

samenhang in eengebied door de samenwerking van geofactoren :
-

gesteente * reliëf
- Grond) water

- klimaat lucht - flora & fauna
- bodem - mens

landschapscones op aarde

landschappen op aarde zĳn geordend in landschapzones : grotegebieden die breedtezones

volgen .
Die zĳn in plantengroei , bodemen water een eenheid . De natuurlĳke processen

hebben ook invloedop het ruimtelĳke gedrag van mensen .

Klimaat en plantengroei
planten nemen water en voedingsstoffen op , wanneer ze waterweerverdampen wordt het

transpireren genoemd . Het klimaat bepaalt de watervoorraad in een gebied .

Verdamping van neerslagwater wordt oppervlakte verdamping genoemd. Het verschil tussen
de neerslag en de oppervlakteverdamping is nuttige neerslag .

De nuttige neerslag wordt

gebruikt door planten . Vaak is indezomer de verdamping groter dan de neerslag . Dan is een

buffer voorraad nodig of er moet worden gesproeit of geirriteerd .

Vochtbalansvandebodem
De vochtbalans van de bodem verschilt perklimaat . De vochtbalans vande bodem

bepaalt of er in de loop van het jaar een watertekort of overschot is .



✓443 § 1 GEOGRAFISCHE WERKWĲZE

leerdoelen : -jekunt verbanden leggen tussen verschĳnselen binnen eengebied en tussen gebieden.
-

jekunt verschĳnselen of gebieden ordenen in delen en toedelen totgrotere gehelen .
Verticale en horizontalerelaties

verticale relaties

Ditzĳn relaties tussen verschĳnselen binnen een gebied _
Onderdelen van

een ecosysteem zĳn van elkaar afhankelĳk
Horizontale relaties

Dit zĳn relatiesvaneen gebied met anderegebieden.

Wisselen van analyse niveau
Om een verschĳnsel , gebied of socialegroep te bestuderen , Is het wisselen van

analyseniveau belangrĳk : wisselen van ruimtelĳke schaal en/of tĳdschaal .
- Het weer is de toestand in de atmosfeer op een bepaald moment . Klimaat IS

het patroon in het weer in de tĳd: het gemiddeldevan deweersverschĳnselenover een lange periode .



U4H3 § 8 LANDDEGRADATIE

leerdoelen : je kent heteffect van klimaatverandering op landschapszones
-

jekent de gevoeligheid voor landdegradatie per landschapszone
-

je kent het effect van duurzaam landgebruik
-

je weet op welke manieren landdegradatie plaatsvindt .
landdegradatie
landdegradatie is de term voor alle veranderingen in het landschap die het vermogen van bodem en grond verminderen om gezond voedsel , gewassen , zoet water
en brandhout te produceren . Oorzaken van landdegradatie zĳn ontbossing, overbeweiding, irrigatie en klimaatverandering. Gevoeligheid hiervoor
verschilt per landschapszone . Duurzaam landgebruikvoorkomt landdegradatie .
landdegradatie door (versnelde) bodemerosie
De mens heeft groot effect op subtropische en gematigde zones . Ontbossing heeft geleid tot versnelde bodemerosie . Op hellingen is hierdoor veel kans op
aardverschuivingen . Ook heerst ergroot gevaar op landdegradatie in zones met weinig neerslag . De plantengroei ontbreekt waardoor er veel bodemerosie
plaatsvindt door water en wind . De mens kan door overbeweiding dit proces versnellen .

landdegradatie door verzilting
Verzilting komt vooral in subtropische en semi - aride zones voor , meestalals gevolg van irrigatie. Water laat dan zouten achter, waardoor een 20ktkorst
ontstaat . Afvoer kan door de bodem tespoelen met water , waterlopen worden hierdoor stroomafwaarts steeds zouter .
landdegradatiedoor verwoestĳning
Verwoestĳning Is de uiterste vorm van landdegradatie . Er kunnen steedsminder planten engewassen groeien . Hetgebied krĳgtzo steeds meer eigenschappen van een
woestĳn : schaarse plantengroei , geen humus in de bodem , groot verschil tussen dag - en nachttemperatuur en veel wind- en watererosie . Vooral in
semi - aride en subtropische zones vindt verwoestĳning plaats . Dit komt door een droger wordend klimaat . Menselĳke factoren, samenhangend met debevolkingsgroei

, spelen ook een grote rol . Eriseen groterebehoefte aan voedsel en brandhout , grotere veestapel leidt tot overbeweiding .


